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Та кі па сыл дэ пу тат Па ла ты прад-

стаў ні коў, стар шы ня Бе ла рус кай 

пар тыі «Бе лая Русь» Алег РА МА-

НАЎ лі чыць ад ным з га лоў ных у 

сва ёй ра бо це пар ла мен та рыя.

У дэ пу та таў ця пер га ра чая па ра. 

Гэ та той пе ры яд, ка лі ідзе ад каз ная 

і на сы ча ная па дзея мі ра бо та ў акру-

гах. Вось і ў ра бо чым гра фі ку Але га 

Ра ма на ва па зна ча ны пры ёмы, су стрэ-

чы ў пра цоў ных ка лек ты вах, вы ез ды 

да пра цаў ні коў жні ва, дыя ло гі з мо-

лад дзю і мно гае ін шае. Лі та раль на 

на пры кан цы мі ну ла га тыд ня дэ пу тат 

су стрэў ся са стар ша клас ні ка мі Гро-

дзен ска га ра ё на ў азда раў лен чым 

лет ні ку «Су зор'е».

— Сён ня мо ла дзі трэ ба па ве да міць 

дак лад на, чым жы ве на ша Бе ла русь, 

што ад бы ва ец ца ў све це. Ма ла дыя 

лю дзі з-за свай го мак сі ма ліз му, не да-

хо пу ве даў схіль ныя да ім пуль сіў ных 

ра шэн няў, не заў сё ды пра ду ма ных і 

ад каз ных. Та му важ на, каб мо ладзь 

су стра ка ла ся з людзь мі, якія па сва ёй 

пра фе сій най дзей нас ці ма юць до свед 

у гра мад ска-па лі тыч ных спра вах, да-

па ма гаць ім са цы я лі за вац ца. Трэ ба 

больш грун тоў на па зна ваць гра мад-

ства, у якім жы веш, і больш пра віль на 

і адэ кват на ў ім дзей ні чаць, — па тлу-

ма чыў сваю па зі цыю дэ пу тат.

Ад ной з дзейс ных форм уза е ма-

дзе ян ня з вы бар шчы ка мі Алег Ра ма-

наў лі чыць аса біс тыя пры ёмы. Ча сам 

пры хо дзіц ца раз бі рац ца ў скла да ных 

пы тан нях, звя за ных з не ру хо мас цю 

аль бо зя мель ны мі ўчаст ка мі. Ра зам 

з тым ёсць і зва ро ты з прось бай па-

са дзей ні чаць у па ляп шэн ні той ці 

ін шай інф ра струк ту ры. На прык лад, 

ня даў на та кі зва рот да ты чыў ра мон-

ту бас кет боль най пля цоў кі ў Грод не. 

Але гу Ра ма на ву як на мес ні ку стар-

шы ні Па ста ян най ка мі сіі па пра вах 

ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах 

і срод ках ма са вай ін фар ма цыі да во-

дзіц ца вы слу хоў ваць прось бы і па-

жа дан ні, звя за ныя з яго не па срэднй 

ра бо тай у да дзе най ка мі сіі.

— Бы вае так: ча ла век лі чыць, 

што яго пра вы ў не чым ушчэм ле ны, 

і про сіць ака заць пад трым ку. Та кім 

чы нам мо жа су ад но сіц ца ра бо та ў ка-

мі сіі і ў акру зе. Бо ча ла век мае пра ва 

на зда ро вае, бяс печ нае і шчас лі вае 

жыц цё, — кан ста туе дэ пу тат. — І тыя 

су стрэ чы, якія мы пра во дзім у пра-

цоў ных ка лек ты вах, на кі ра ва ны на 

тое, каб да во дзіць да лю дзей па лі ты-

ку на шай дзяр жа вы — кан струк тыў-

ную, мі ра лю бі вую, ства раль ную, якая 

на кі ра ва на на тое, каб за бяс пе чыць 

нар маль нае жыц цё, даць маг чы масць 

раз ві вац ца, аба ра няць усе яго не ад'-

ем ныя пра вы.

Дэ пу тат звяр тае ўва гу на тэ му ін-

фар ма цый най бяс пе кі. Аб гэ тым, да-

рэ чы, іш ла га вор ка пад час ня даў няй 

су стрэ чы з ка лек ты вам сель ска гас-

па дар ча га прад пры ем ства «Га лын ка» 

Гро дзен скай воб лас ці. Су раз моў нік 

пры зна ец ца, што і сам у якісь ці мо-

мант за ха піў ся тэ ле грам-ка на ла мі і 

мог га дзі на мі чы таць на ві ны. Але рап-

там зра зу меў, што гэ та не ўзба га чае, 

а толь кі шко дзіць. Та ды і бы ло пры ня-

та ра шэн не за сце раг чы ся бе ад праз-

мер на га па то ку на він, а па кі нуць не-

каль кі афі цый ных ка на лаў, якія да юць 

пра ве ра ную ін фар ма цыю ў сціс лым 

вы гля дзе. «Кож ны па ві нен кла па ціц ца 

аб ін фар ма цый най гі гі е не», — ро біць 

вы сно ву дэ пу тат і ак цэн туе ўва гу на 

тым, што сён ня ня ма больш на дзей-

най кры ні цы ін фар ма цыі, чым дзяр-

жаў ныя СМІ. Яны не імк нуц ца за кошт 

фэй каў і лжы на браць аў ды то рыю, а 

аба пі ра юц ца толь кі на праў ду і аба ра-

ня юць на цы я наль ныя ін та рэ сы.

Важ ным пунк там у сва ёй ра бо це 

Алег Ра ма наў лі чыць уза е ма дзе ян не 

з гра мад скі мі ар га ні за цы я мі. Іх ро лю 

нель га не да ацэнь ваць. Бо, па сут нас-

ці, гэ та тыя сі лы, якія вы бу доў ва юць 

га ры зан таль ныя су вя зі ў гра мад стве, 

згур тоў ва юць яго, да зва ля юць лю дзям 

су мес на рэа лі зоў ваць ней кія пра ек ты, 

ак тыў нас ці. Уво гу ле, дэ пу тат ста ра ец-

ца да нес ці свой га лоў ны па сыл: пос-

пех кра і ны за ле жыць ад кан са лі да цыі 

гра мад ства. Пры чым не толь кі пос пех, 

але і са мо за ха ван не дзяр жа вы без 

гэ та га прос та не маг чы ма.

— Ця пер лю бая раз' яд на насць, 

кан флік ты, унут ра ныя зва ды — не 

прос та шлях да аслаб лен ня, гэ та 

шлях да раз бу рэн ня. Та му асноў-

ная за да ча — гэ та адзін ства на ро да, 

агуль нае пры няц це ча ла ве чых каш-

тоў нас цяў і на гэ тай асно ве па ско ра-

нае са цы яль на-эка на міч нае раз віц-

цё, — лі чыць Алег Ра ма наў.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў пра цу юць у рэ гі ё нах

Пар ла мен та рый Юрый НАР-

КЕ ВІЧ бы вае там, дзе пра цу юць, 

ву чац ца, ле чац ца, ад па чы ва юць 

вы бар шчы кі

Дэ пу та там Па ла ты прад стаў ні коў 

Юрый Наркевіч вы бра ны па Пру жан-

скай акру зе № 9. У склад акру гі ўва-

хо дзяць Пру жан скі і Бя ро заў скі ра ё-

ны. Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 

жыл лё вай па лі ты цы, ганд лі і бу даў-

ніц тве плён на пра цуе ў сва ёй акру зе. 

Юрый Нар ке віч бы вае ў гас па дар ках, 

на пра мыс ло вых прад пры ем ствах, у 

на ву чаль ных і ме ды цын скіх уста но вах, на вед вае ганд лё-

выя аб' ек ты, удзельнічае ў па ся джэн нях рай вы кан ка маў 

і сель са ве таў. У ка лек ты вах, на пры ёмах гра ма дзян раз-

мо ва ідзе аб на дзён ных праб ле мах.

Са мы мі пры ем ны мі мо ман та мі ра бо ты ў акру зе дэ-

пу тат на зы вае свае ві зі ты да ве тэ ра наў, ша ноў ных лю-

дзей акру гі. На прык лад, у маі, ка лі мы ад зна ча лі Дзень 

Пе ра мо гі, Юрый Іо сі фа віч па бы ваў у гас цях у ве тэ ра на 

Вя лі кай Ай чын най вай ны Ма рыі Аляк санд раў ны Баб рук у 

Ша няў скім сель са ве це Пру жан ска га ра ё на. Ле тась жан-

чы на ад зна чы ла 100-га до вы юбі лей, але свай го дэ пу та та 

су стрэ ла, як той ка заў, пры поў ным па ра дзе. Шчы ра дзя-

ка ва ла за ўва гу, па да рун кі і на ват ра зам з усі мі спя ва ла 

сваю лю бі мую «Ка цю шу».

У Бя ро заў скім ра ё не ад ным з ад ра соў на вед ван ня пар-

ла мен та рыя стаў за вод «Бя ро за буд ма тэ ры я лы». Там ужо 

амаль паў го да пра цуе но вая комп лекс ная тэх на ла гіч ная 

лі нія па вы твор час ці буй на фар мат най ке ра міч най пліт-

кі і ке ра маг ра ні ту. Бя ро заў ская пліт ка вя до мая ў кра і не і 

ка рыс та ец ца по пы там у па куп ні коў. Дэ пу та ту пра дэ ман-

стра ва лі ўсе эта пы вы твор час ці, ён па зна ё міў ся з умо ва мі 

пра цы лю дзей, аб мер ка ваў з яго кі раў ніц твам асаб лі вас ці 

ра бо ты ў су час ных умо вах, па ці ка віў ся да лей шы мі пла на мі 

раз віц ця вы твор час ці. Яшчэ праз ме сяц дэ пу тат па бы ваў у 

фір мен ным ма га зі не прад пры ем ства, па зна ё міў ся з асар-

ты мен там пра дук цыі, па га ва рыў з па куп ні ка мі.

А на па ся джэн ні Бя ро заў ска га рай вы кан ка ма най больш 

за ся ро дзі лі ся на праб ле мах. На па ся джэн ні пры сут ні чаў 

так са ма стар шы ня ка мі тэ та па ар хі тэк ту ры і бу даў ніц-

тве Брэсц ка га абл вы кан ка ма Анд рэй 

Слуц кі. Юрый Нар ке віч пад крэс ліў, 

што Бя ро зе жыц цё ва не аб ход ная 

чац вёр тая шко ла:

— Гэ тай ідэі ўжо ня ма ла га доў. 

Але прый шоў час яе рэа лі за ваць. 

Рай цэнтр за бу доў ва ец ца вель мі ак-

тыў на. Што да ты чыцца квар та лаў 

ін ды ві ду аль най за бу до вы, яны лі та-

раль на на сту па юць на пя ты пра ек-

там. Лю дзі бу ду юць да мы, па ляп ша-

юць жыл лё выя ўмо вы, у сем' ях на-

ра джа юц ца дзе ці. Нель га да пус каць 

вя лі кія чэр гі ва ўста но вы аду ка цыі. Усе ў Бя ро зе ча ка юць 

но вую су час ную шко лу, — за клю чыў дэ пу тат.

На мі ну лым тыд ні ў хо дзе ра бо чай па езд кі па Пру жан-

скім ра ё не дэ пу тат на ве даў баль ні цу сяст рын ска га до-

гля ду ў Су хо па лі, дзе па зна ё міў ся са спе цы фі кай ра бо ты 

ўста но вы, умо ва мі пра жы ван ня хво рых. Пар ла мен та рый 

пад крэс ліў, што пад трым ка адзі но кіх са ста рэ лых гра ма-

дзян з'яў ля ец ца ад ным з асноў ных кі рун каў са цы яль най 

па лі ты кі дзяр жа вы. У са цы яль ную па лі ты ку так са ма ар га-

ніч на ўпіс ва ец ца кло пат пра пад рых тоў ку школь ні каў да 

но ва га на ву чаль на га го да. Дэ пу тат вы ву чыў пы тан не на 

пры кла дзе су сед ня га з Су хо па лем аг ра га рад ка Му ра вы. 

Тут як раз пра хо дзіў вяс ко вы школь ны ба зар.

У хо дзе эка ла гіч на га фес ты ва лю «Спо раў скія се на ко-

сы» Юрый Нар ке віч пад трым лі ваў ка ман ды кас цоў, пра-

яў ляў ак тыў насць на мно гіх ла ка цы ях фэс ту.

— Фес ты валь «Спо раў скія се на ко сы», як і га лоў ны яго 

сім вал — вярт ля вая ча ро таў ка, — даў но ста лі брэн да мі Бя ро-

заў ска га ра ё на, — ска заў дэ пу тат. — Мы лю бім гэ ту птуш ку, 

лю бім пры ро ду і шмат ро бім для та го, каб пе ра даць гэ тае 

ба гац це на шым бу ду чым па ка лен ням. Бя ро заў скі ра ён мае 

доб ры пра мыс ло вы па тэн цы ял, раз ві тую аграр ную га лі ну. 

Акра мя та го, ра ён мае ўсе пад ста вы га на рыц ца ўні каль най 

пры ро дай, перш за ўсё, сва і мі ба ло та мі. Адзін гек тар ба ло-

та, як вя до ма, па глы нае то ну вуг ля кіс ла га га зу, ба ло ты — 

лёг кія на шай пла не ты. Фес ты валь не ка лі быў за ду ма ны як 

на го да пры цяг нуць ува гу да праб ле мы за ха ва нас ці ба лот і 

са сва ёй за да чай спраў ля ец ца. Год ад го да па ляп ша ец ца 

пра гра ма фес ты ва лю, ён збі рае ўсё больш лю дзей.

Хут ка но вы на ву чаль ны 

год, і вуч ні ды іх баць кі ак-

тыў на рых ту юц ца да гэ тай 

па дзеі. Тра ды цый на дэ пу-

тат Па ла ты прад стаў ні коў 

На тал ля ТА РА СЕН КА на ве-

да ла сем'і, дзе вы хоў ва юц ца 

дзе ці-ін ва лі ды, і зра бі ла ім 

па да рун кі да шко лы.

— На ша гра мад скае аб'-

яд нан не «Бе ла рус кі са юз 

жан чын» што год пра во дзіць 

ак цыю «Збя ром парт фель ра-

зам», і я як член гэ тай ар га-

ні за цыі трэ ці год удзель ні чаю 

ў даб ра чын ным ма ра фо не, — 

рас каз вае дэ пу тат. — Ад ра-

сы ся мей, дзе вы хоў ва юц ца 

дзе ці-ін ва лі ды, якія пой дуць у 

пер шы клас, мне пад каз ва-

юць у Ма гі лёў скім ра ён ным 

цэнт ры са цы яль на га аб слу-

гоў ван ня на сель ніц тва, які 

пад трым лі вае ак цыю. Яны 

жы вуць у вёс ках Ма гі лёў-

ска га ра ё на: гэ та і Вей на, і 

Вас ход, і Мя жы сет кі, і Па-

ла він ны Лог, і Бут ры маў ка. 

На вед ваю пры клад на 10 

ся мей. Заў сё ды на вед ваю 

ма ці з сур' ёз най ін ва лід нас-

цю, якая вы хоў вае дзвюх да-

чок. Жан чы на фак тыч на не 

мо жа вый сці з ква тэ ры, па-

трэб на да па мо га. Та му пры-

яз джаю ту ды і раб лю дзе цям 

па да рун кі, ха ця яны ўжо і не 

пер ша клас ні кі. Хо чац ца, каб 

су стрэ чы бы лі не фар маль ныя, 

каб дзе ці ім ра да ва лі ся. Па да-

рун кі куп ляю са ма, пад бі раю 

рэ чы на пра ця гу го да, дзесь ці 

спа да ба лі ся раз ма лёў кі для 

дзяў чы нак або неш та ці ка вае 

ўба чы ла для хлоп чы каў. І заў-

сё ды кра нае, ка лі ма лыя за зі-

ра юць у па кет і ў за хап лен ні 

ўсклі ка юць: «Клас!» На жаль, 

ёсць дзе ці з та кі мі па та ло гі я мі, 

якія на ват не ў ста не ска заць 

гэ тыя сло вы. Яны вель мі хва-

лю юц ца ў ча кан ні вя лі кай у іх 

жыц ці па дзеі.

Дэ пу тат за ўва жае, што ў 

сем' ях, дзе рас туць дзе ці, якія 

ма юць ней кія праб ле мы са 

зда роў ем, заў сё ды асаб лі вая 

ат мас фе ра. Баць кі там больш 

шчы рыя і ра ду юц ца, зда ец ца, 

дро бя зям. Іх дзе цям бы вае не 

прос та са цы я лі за вац ца ў ка-

лек ты ве, і трэ ба шмат цяр пен-

ня і на ма ган няў, каб пе ра адо-

лець цяж кас ці. Асаб лі ва важ на 

пад тры маць дзя цей, якія ідуць 

у пер шы клас, каб яны се лі за 

пар ту з добрым на стро ем, не 

ад чу лі рас ча ра ван ня.

— На што мы не ары ен ту-

ем ся, дык гэ та на даб ра быт 

сям'і, — ка жа На тал ля Та ра-

сен ка. — На шы ві зі ты — гэ та 

знак ува гі, на па мін пра тое, 

што дзяр жа ва ду мае пра ўсіх. 

Тым, у ка го цяж кая ся мей ная 

сі ту а цыя, асаб лі ва важ ны на-

ват ма лень кі кло пат. У іх не 

заў сё ды атрым лі ва ец ца ку-

дысь ці вы ехаць і неш та ку-

піць. Мы ро бім не вя лі кі па да-

ру нак, а да лей яны ўжо са мі 

да куп ля юць усё, што не аб ход-

на. На пер шых па рах хо піць, 

а по тым баць кі бу дуць ары-

ен та вац ца на тое, што ім 

ска жуць да ку піць у шко ле. 

Заў сё ды ўраж ва юць сем'і, якія 

ро бяць усё маг чы мае для раз-

віц ця свай го дзі ця ці. Па та ло гіі 

бы ва юць вель мі сур' ёз ныя, 

ра зу мею, на коль кі гэ тым дзе-

цям бу дзе скла да на ву чыц ца 

на ват у спе цы яль ным кла се. 

Заў сё ды з асаб лі вым па чуц-

цём стаў лю ся да баць коў та кіх 

дзя цей. Ста ра юся да па маг чы 

усім па ра дай, спра вай. Пы та-

ю ся, ці ёсць не аб ход насць ака-

зан ня ней кай эк стран най да-

па мо гі. Шмат хто звяр та ец ца 

ме на ві та па школь ных пы тан-

нях, па мя та ю чы, што я ка лісь-

ці ўзна чаль ва ла рай ад дзел па 

аду ка цыі. Не ка то рыя про сяць 

па ра ды як у пе да го га.

Пад час ра бо ты ў акру зе дэ-

пу тат на ве да ла не толь кі сем'і, 

але і шко лы, гля дзе ла, як яны 

пад рых та ва лі ся да но ва га на-

ву чаль на га го да. Сё ле та ў Ма-

гі лёў скім ра ё не пра во дзі ла ся 

асаб лі ва шмат кап ра мон таў 

уста ноў аду ка цыі. У Ка дзін-

скай шко ле кап ра монт быў 

ле тась, сё ле та пра ве дзе ны 

яшчэ і кас ме тыч ны. Дэ пу тат 

па бы ва ла там і за ста ла ся за-

да во ле ная. Да гэ тай шко лы ў 

яе асаб лі выя ад но сі ны: ёй яна 

пры свя ці ла больш за 20 га доў 

сва ёй пе да га гіч най дзей нас ці, 

па чы на ла тут у якас ці на стаў ні-

цы па чат ко вых кла саў, а по тым 

уз на ча лі ла яе. Тут жа ў рам ках 

пра ек та «ШАГ да пос пе ху» ў яе 

ад бы ла ся су стрэ ча з дзець мі 

з Бел га род скай воб лас ці, якія 

ад па чы ва юць у дзі ця чым азда-

раў лен чым ла ге ры «Ка ла сок» 

у Ма гі лёў скім ра ё не.

— Хлоп чы кі і дзяў чын кі за-

да ва лі мне шмат пы тан няў, — 

ка жа су раз моў ні ца. — Яны з 

ува гай слу ха лі пра тыя пра-

ек ты, над які мі мы пра цу ем. 

Я рас ка за ла пра За кон «Аб 

ге на цы дзе бе ла рус ка га на ро-

да», пра тое, што да гэ туль ад-

кры ва юц ца но выя фак ты зла-

чын стваў, якія ад бы ва лі ся на 

на шай зям лі. А на пры кан цы 

на шай су стрэ чы па да ры ла ім 

на па мяць кні гі пра Бе ла русь.

— Нам трэ ба ца ніць тое, 

што мы ма ем, бо гэ та вель мі 

прос та стра ціць, — рэ зю муе 

пар ла мен та рый. — Ва кол нас 

ад бы ва юц ца вель мі тра гіч ныя 

па дзеі, і трэ ба быць муж ны мі і 

адзі ны мі ў сва іх па мкнен нях. 

У на шай кра і не шмат ро біц ца 

для та го, каб дзе ці ме лі роў ныя 

пра вы і маг чы мас ці. Каб кож ны 

з іх мог рэа лі за вац ца і знай сці 

за ня так па ду шы і пры но сіць 

сва ёй ву чо бай, дзей нас цю, ра-

бо тай ка рысць гра мад ству.

Ад школь на га кір ма шу 
да «Спо раў скіх се на ко саў»

Па да ру нак 
ад дэ пу та та

«За ха ван не кра і ны маг чы ма толь кі 
пры кан са лі да цыі бе ла ру саў»

Матэрыялы падрыхтавалі Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ, 

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з тг-ка на лаў і сай таў дэ пу та таў.


